
 

Protokoll 
der 7. Hauptversammlung 

vom 31. Mai 2024



Protokoll 7. Hauptversammlung

Begrüssung 

Um 19:00 Uhr begrüsst Präsident Carsten Lex die anwesenden Mitglieder zur 
7. Hauptversammlung des Vereins Basketball Oberthurgau in der Schützenstube Tälisberg. 

Es sind insgesamt 25/30 SQmmen vertreten, das einfache Mehr liegt somit bei 14 SQmmen. 

1. Wahl der S:mmenzähler 

Als SQmmenzähler amQert Anne Imhof. 

2. Jahresbericht 

Carsten Lex berichtet über die Entwicklung der Mitgliederzahl und präsenQert die Platzierungen 
und Highlights der einzelnen Teams in der Saison 2023/2024. Die Coaches oder Vertretungen 
geben einen kurzen Rück- und Ausblick für ihre MannschaYen.  
Am Standort Amriswil gibt es sowohl bei der U12, wie auch bei der U14/16 zu wenige 
Mitglieder für eigenständige MannschaYsmeldungen. Eine IntegraQon in die Spiele der Arboner 
U14/U16 ist angestrebt. Zudem ist eine Hallenzeit aktuell unbesetzt und daher in Gefahr dem 
Verein zukünYig nicht mehr zur Verfügung zu stehen.  

Am Standort Arbon können die Damen U16  (Platz 2) und Herren U14 (Platz 5 in der PromoQon) 
auf eine starke Leistung zurückblicken. Wir würden uns freuen, wenn mehr Zuschauer hierbei 
anfeuern!  
Die Herren U16 hat erfolgreich, jedoch ausser Konkurrenz, die Saison bestriden. Auch hier 
waren Abwesenheiten im Training und Abgänge ein Problem, was sich jedoch in der nächsten 
Saison durch den Wechsel einiger U14 Spieler zur U16 vermutlich reduziert.  
Die Herren U18 wurde nach Abgang des angestellten Coachs von Yuris XX weiter trainiert – 
vielen Dank für den Einsatz. Die MannschaY musste leider dennoch Mide Dezember aufgrund 
von Spielerabgängen abgemeldet werden. Ein Neuaujau ist erklärtes Ziel! 
Die HerrenmannschaY hat sich in der Platzierung verbessert. Auf für sie ist die Gewinnung neuer 
Mitglieder und der Einsatz eines professionellen Coaches von grossem Interesse.  

Die Leistungen der MannschaYen auf dem Feld und insbesondere der Einsatz der Damen U16 
für den Verein werden mit Party-Boni belohnt. Diese können von den Trainern für 
entsprechende AkQvitäten beim Verein abgerufen werden! 
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3. Protokoll der 6. Hauptversammlung 

Das Protokoll der 6. Hauptversammlung wurde den Mitgliedern zusammen mit der Einladung 
elektronisch zugestellt und ist zudem online auf unserer Webseite abrujar. Es wird mit 
einsQmmig mit 25 Ja-SQmmen, 0 GegensQmmen und 0 Enthaltungen genehmigt. 

4. Jahresrechnung 2023, Bericht des Revisors, Budget 2024 

Yvonne Hasenburg präsenQert die Bilanz und Erfolgsrechnung 2023 sowie das Budget 2024, 
welche den Mitgliedern zusammen mit dem Budget ebenfalls vorgängig zugestellt wurden.  
Der Punkt „Trainerhonorar“ wird detaillierter besprochen und Carsten Lex beichtet von dem 
Versuch mit einem angestellten Coach die AdrakQvität und Leistung des Vereins zu erhöhen. 
Nach anfänglich posiQvem Eindruck, gab es leider UnsQmmigkeiten was die Gehaltsforderungen, 
Leistungsumfang und Vereinskultur angeht, so dass letztlich im Oktober der Vertrag wieder 
gekündigt wurde. Eine neue Suche nach einem Coach, der die U18 und Herren-MannschaY 
sowie Train-the-Trainer-Angebote für alle interessierten Coaches der anderen MannschaY 
realisiert, wird für die kommende Saison wieder gestartet und das Budget hierfür sogar erhöht.  

Jahresrechnung und Budget werden mit 23 Ja-SQmmen, 0 GegensQmmen und 0 Enthaltungen 
genehmigt. 

Irene Schwendener verliest den schriYlichen Revisionsbericht. Die Revisorin bestäQgt, keine 
Ungereimtheiten in der Buchführung und Erstellung des Jahresabschlusses festgestellt zu haben 
und empfiehlt den Mitgliedern, die Jahresrechnung 2023 zu genehmigen und dem Vorstand für 
das vergangene GeschäYsjahr Entlastung zu erteilen. 
Der Antrag wird mit 30 Ja-SQmmen, 0 GegensQmmen und 0 Enthaltungen genehmigt. 

5. Wahlen 

Ralf Schneider stellt sich aus beruflichen Gründen nicht für eine weitere Amtsdauer zur Wahl. Er 
wird jedoch weiterhin das HosQng der Vereinswebsite übernehmen. Wir danken Ralf für seinen 
geleisteten Beitrag und die weitere Verbundenheit mit den Pirates! 

Die Vorstandsmitglieder Carsten Lex (Präsident) und Manuel Nagel stellen sich für eine weitere 
Amtsdauer von einem Jahr zur Wiederwahl. Manuel wird neu jedoch als seine Energie für 
Training und Ausbau des Standorts Amriswil einsetzen.  
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Yvonne Hasenburg, die nach Rücktrid von Angela Cioce die PosiQon des Kassiers übernommen 
hat, stellt sich zur offiziellen Wahl.  
Neu stellt sich Claudio Cioce, Michaela Garbers und SebasQan Garbers zur Wahl.  
Claudio hade bereits in den vergangenen Jahren die Verantwortung der J+S Coaching-Themen 
übernommen. Michaela und SebasQan Garbers haden zu Anfang 2024 dankenswerterweise die 
längst überfällige Bestellung neuer MannschaYstrikot-Sätze und individueller Trikots organisiert 
und möchten sich insbesondere in die Themen Sponsoring und Events einbringen. 

Es melden sich keine weiteren Interessenten für die Mitarbeit im Vorstand.  

Die versammelten Mitglieder bestäQgen und wählen die Vorstandsmitglieder jeweils einsQmmig 
mit 25 Ja-SQmmen, 0 GegensQmmen und 0 Enthaltung für eine (weitere) Amtsdauer von 1 Jahr.  

6. Pirates, die ihr kennen solltet 

Carsten Lex stellt noch vier weitere akQve Unterstützer des Vereins vor:  
- Irene Schwendener, die die Revision bereits zum zweiten Mal übernommen und die 

Hauptversammlung heute organisiert hat. Irene wird uns auch in ZukunY bei der Event-
Orga tatkräYig unterstützen.  

- Luan Souza MarQns hat und wird sich der Planung und Orga der Offiziellen und deren 
Ausbildung annehmen – hier werden jedoch weitere Unterstützer benöQgt! 

- Anne Imhof stellt sich selbst vor, sie wird als erfahre Trainerin für JugendmannschaYen 
die PotenQalentwicklung der Spielerinnen und Spieler unterstützen. Zudem verspricht 
sie, ihren Freund Sascha X als Kameramann für Foto und Videos mitzubringen. 

- Sherin Fürderer wird weiterhin die Orga der Lizenzen übernehmen.  
Wir danken allen hier genannten, für ihren bereits geleisteten Einsatz und weiteres Engagement! 

7. Anträge 

Der Antrag einer Anpassung des Fiskaljahrs von Kalenderjahr auf Saison wird diskuQert.  
Letztlich wird der Antrag wie folgt gestellt:  
„Antrag auf Statutenänderung zur Änderung des Fiskaljahrs von Kalenderjahr auf Saisonjahr mit 
Wirkung auf Start der Saison 2025/2026 (1.6.2025 – 31.5.2026. Eine entsprechende 
Zwischenbuchung wird vom 1.1.2025 bis 31.5.2025 erfolgen. 

Der Antrag wird einsQmmig mit 30 Ja-SQmmen, 0 GegensQmmen und 0 Enthaltungen 
angenommen. 
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Der Antrag, die Mitgliederbeiträge wie bislang zu belassen wird ebenfalls einsQmmig 
angenommen: 30 Ja-SQmmen, 0 GegensQmmen und 0 Enthaltungen 

Von Sasa Colic kommt der Vorschlag, Eltern der spielenden MannschaYen für das Catering am 
Spieltag verantwortlich zu machen. Dies findet allgemeine ZusQmmung.  

8. Ausblick 2024/2025 

Im Juni ist der Versand der Rechnungen für die neue Saison geplant. Dies erlaubt eine bessere 
Planung der zu meldenden MannschaYen. Bislang gab es oY Unsicherheit, da noch nicht 
ausreichend Lizenzen bis zur Meldefrist gelöst werden konnten. Ab U12 wird generell die Lizenz 
mit gelöst.  

Am 30. Juni ist wieder ein Grill&Chill-Event am „Piratenschiff“ (Bootshafen Steinach) geplant. Die 
Einladung folgt.  

Ende August findet die Spielplansitzung stad – wer hier bereit ist hinzufahren, soll sich bide bei 
Carsten Lex oder einem anderen Vorstandsmitglied melden.  

Am Wochenende 7. und 8. September 2024 findet der Pirates-Cup in Amriswil staS. Hierzu 
werden ALLE Mitglieder aufgerufen! Nicht nur sollen alle MannschaYen zum SaisonauYakt 
spielen können, sondern sich auch als Offizielle / Schiedsrichter / Helfer / Anfeuerer einbringen! 
Wir freuen uns schon jetzt auf dieses Vorbereitungsturnier und hoffen, wieder viele externe 
Teams zu einem spannenden Sportevent willkommen heissen zu können. 

Der Saisonstart für alle MannschaYen wird Mide September sein. Trainingsstart ist nach den 
Sommerferien für U6, U8, U10, U12, DU14 (NEU), HU14, DU16, HU16, Herren.  

Im Januar 2025 ist eine Neujahrsparty geplant – bide melden, wer unterstützen möchte! 
Im Juni 2025 wird die nächste Hauptversammlung stawinden.  

9. Varia 

Schiedsrichter 
Wie bereits im letzten Jahr spricht Carsten Lex das Thema Schiedsrichter-Mangel an.  
Die letzte Saison hat der Verein 5´000 CHF Strafe bezahlt. Jeder Schiedsrichter, den wir stellen 
(und der 8 Spiele/Saison pfeiY), entlastet den Verein.  
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Neben der Chance mehr Basketball zu sehen, lohnt sich die SchiedsrichtertäQgkeit auch 
finanziell: Zusätzlich zu der Entschädigung durch ProBasket (Pauschale pro Spiel je nach 
Erfahrung, Fahrspesen, Distanzpauschale) werden die Pirates einen Bonus von 500 CHF 
auszahlen, sobald ein Schiedsrichter für den Verein „gezählt“ wird (ab 8 Spiele/Saison).  
Interessierte ab 13 Jahre (Mini-Schiedsrichter) bzw. bis Jahrgang 2007 möchten sich bide bei 
Carsten Lex melden. 

Darüber hinaus suchen wir jemanden, der als Schiedsrichter-Koordinator den Verein und die 
interessierten Mitglieder bei allen Fragen hierzu unterstützt. Auch hier gilt: Interessierte bide 
melden! 

Schülerturnier Frauenfeld: Pirates-Mitglieder und Trainer waren bei Schülerbasketball-Turnier in 
Frauenfeld mit zwei MannschaYen vertreten! 

Thurgauer Kantonales Turnfest TKT SporZest: hier werden noch Helfer gesucht! 

Danke an den Schwimmclub Arbon für die günsQge Ausleihmöglichkeit ihres Busses für 
Auswärtsspiele! 

Noch mehr Möglichkeiten sich für den Verein zu engagieren! 
- Materialwart: Wir möchten gerne zum Saisonwechsel eine Inventur des Materials in den 

verschiedenen Hallen machen, dh. Schauen, was da ist, was fehlt, was ersetzt werden 
muss – und für Ordnung sorgen. 

- Orga-Team für Catering bei Heimspielen: Hiermit können wir die AdrakQvität unserer 
Heimspiele für Zuschauer (und Spieler) erhöhen und zusätzliche Einnahmen für den 
Verein generieren. Leider ist in der vergangenen Saison nur sehr vereinzelt diese 
Möglichkeit genutzt worden. Meist scheitert es aber gar nicht an mangelndem 
Engagement von Mitgliedern oder Eltern, jedoch daran, dass kein Anstoss erfolgt oder 
niemand Bescheid weiss (wo ist die Kasse? Wieviel Getränke sind noch da/braucht es? 
Welche Eltern kann ich um Kuchen biden?). Wir suchen also 1-x Personen, die hier 
Orga-Aufgaben übernehmen! 

 >> wer sich hier einbringen will, oder andere Ideen hat, soll sich bide beim Vorstand melden! 

Mit Dank und Entlassung zum Grill wird die 7. Hauptversammlung um 20:40 Uhr beendet.  

Für das Protokoll: 

Yvonne Hasenburg 
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Kassier
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